

习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电 李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日,国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电,热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出,中国和欧盟是全面战略伙伴,也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来,双方各层级、各领域交往密切,对话合作成果丰硕,人文交流有声有色,多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一,为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系,不仅成就彼此,而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展,愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力,以建交50周年为契机,总结中欧关系发展经验,深化战略沟通,增进理解互信,巩固伙伴关系,扩大相互开放,妥处摩擦分歧,开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持

多边主义,捍卫公平正义,反对单边霸凌,携手应对全球性挑战,共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示,过去50年,中国实现了历史上最快的持续经济增长。欧盟和中国建立起广泛联系,成为彼此最重要的贸易伙伴,为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下,欧盟愿同中国深化伙伴关系,加强交往合作,维护联合国宪章宗旨原则,携手应对共同挑战,促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日,国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示,中方愿同欧方一道,坚持全面战略伙伴关系定位,进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性,为世界注入更多稳定性、正能量。

欧盟领导人表示,过去50年中欧关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道,共同应对气候变化等全球性挑战,维护多边主义和稳定的国际秩序。

习近平致电祝贺默茨当选德国联邦总理 李强向默茨致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日,国家主席习近平致电弗里德里希·默茨,祝贺他当选德意志联邦共和国总理。

习近平指出,中德是全方位战略伙伴。建交53年来,两国坚持互尊互信、平等相待的相处之道,始终走互利互惠、共赢发展的合作之路,成长为携手并进、彼此成就的好伙伴,以高水平合作推动双边关系持续健康发展。当今世界变乱交织,单边主义、保护主义逆流涌动,但和平、发展、合作、共赢仍是人间正道和不可阻挡的时代潮流。作为世界第二、第三大经济体和具有全球影响的大国,中德两国理当顺应历史大势,坚守公平正义,深化交流互鉴,加强团结合作,携手抵御疾风骤雨,增进两国人民福祉,共同推

动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。我高度重视中德关系发展,愿同总理先生一道努力,秉持建交初心,巩固政治互信,深化交流合作,开创中德全方位战略伙伴关系新局面,引领中欧合作正确方向,共同促进世界和平稳定和发展繁荣。

同日,国务院总理李强致电祝贺默茨当选德国总理,表示中德是全方位战略伙伴,双方各领域务实合作成果斐然、前景广阔。平等互惠、合作共赢是两国共同作出的历史选择,也是中德关系最鲜明的特色,值得双方精心呵护和传承弘扬。我期待同你建立并保持良好工作联系,深化交流、共促发展,增进理解、凝聚共识,不断充实中德全方位战略伙伴关系内涵,引领中德、中欧合作正确方向。

外交部表示

如美方真想通过对话谈判解决问题, 就应停止威胁施压

新华社北京5月6日电(记者 马卓言、白鑫雨)针对美国总统特朗普日前接受媒体采访时就对华关税作出相关表态,外交部发言人林剑6日答问时说,如果美方真想通过对话谈判解决问题,就应该停止威胁施压。

当日例行记者会上,有记者问:美国总统特朗普近期接受美国全国广播公司采访时表示,不会为推动中方谈判而降低对华关税。

将采取一切必要措施坚决打击 境外反华势力的渗透破坏活动

新华社北京5月6日电(记者 马卓言、刘杨)就美国中央情报局近期在社交媒体发布中文视频公然蛊惑诱骗中方人员投靠,外交部发言人林剑6日表示,这是对中国国家利益的严重侵犯,是赤裸裸的政治挑衅。中方对此强烈谴责,将采取一切必要措施,坚决打击境外反华势力的渗透破坏活动。

当日例行记者会上,有记者问:1日,美国中央情报局(CIA)在社交媒体发布两则中文视频,CIA官员称该视频旨在“招募中国官员窃取机密”。中方对此有何回应?

林剑说,长期以来,美方使用各种卑劣手段窃取他国机密,干涉他国内政,颠覆他

国政权,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重危害国际安全和稳定。

“美国中央情报局在社交媒体发布的中文视频就是又一份证据确凿的‘自供状’。”林剑表示,美方不仅对中国恶意抹黑攻击,而且公然蛊惑诱骗中方人员投靠,甚至直接打中国政府官员的主意,这是对中国国家利益的严重侵犯,是赤裸裸的政治挑衅。

“中方对此强烈谴责。中方将采取一切必要措施,坚决打击境外反华势力的渗透破坏活动,坚定维护国家主权、安全和发展利益。”林剑说。



的洪山口古长城晨景
初夏时节的长城宏伟壮观,
新华社发
(刘满仓 摄)

不仅成就彼此 而且照亮世界

新华时评

5月6日,国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电,热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。习近平指出,中国和欧盟是全面战略伙伴,也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。欧盟领导人表示,欧盟和中国建立起广泛联系,成为彼此最重要的贸易伙伴,为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在中欧建交50周年之际,中欧双方发出了增进互信、加强合作的积极信号。

1975年5月6日,中国与欧盟前身欧洲经济共同体正式建交,这一历史性决定背后,是刺穿冷战阴云的战略远见。建交50年来,双方各层级、各领域交往密切,对话合作成果丰硕,人文交流有声有色,多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一,为增进中欧人民福祉、促进世界和平和发展作出了重要贡献。回顾双方半个世纪的交往,最宝贵的经验是相互尊重,最强大的动力是互利共赢,最一致的共识是多边主义,最准确的定位是合作伙伴。

中欧经贸合作优势互补、互利共赢,已经形成强大的经济共生关系。50年来,中欧年贸易额从24亿美元增长到7858亿美元,增长了300多倍,现在的一天就相当于从前的一年,投资额从几乎为零增长到近2600亿美元。中欧“一带一路”合作有很多成功案例。中欧班列累计开行突破10万列,成为联接亚欧的黄金通道。匈塞铁路、希腊比雷埃夫斯港、克罗地亚佩列沙茨跨海大桥等,给当地百姓带来实实在在的好处。50年后的今天,中国和欧盟的经济总量超过世界的三分之一,贸易量超过全球的四分之一。中欧合作更具战略意义和世界影响。

志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴。中欧关系的韧性在于超越意识形态差异,聚焦共同利益。中国以超大规模市场、独立完整的现代工业体系、充足的产业工人储备、优厚的政策红利,将继续成为吸引欧洲企业投资的热土。50年来,从德国大众与上汽的牵手开启中国汽车工业一个崭新时代,到空客天津总装线交付第700架A320系列飞机;从法国电力集团全程参与中国大陆第一座大型商用核电站——大亚湾核电站建设,到中国宁德时代在匈牙利投资73.4亿欧元建造电池工厂,产业链的深度融合印证了中欧互利共赢的逻辑。

中欧之间不存在根本利害冲突,没有地缘政治矛盾。当前世界进入百年未有之大变局,国际格局加速演进,单边主义、保护主义、霸权强权严重冲击国际规则和秩序,人类社会再次来到了关键的十字路口。世界在变,但中欧合作远大于竞争,共识远大于分歧,机遇远大于风险,这一基本事实没有变化。中欧都支持多边主义,都支持开放合作,这一追求没有变化。从共同维护伊朗核问题全面协议,到共同推动落实“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”各项目标,再到明确反对“脱钩断链”,中欧实际行动诠释了对多边主义和多极化世界的认同。正如欧盟对外行动署亚太总司长夸恩斯特伦所言,双方可以在更广泛领域进行合作,实现互利共赢。

只要中欧选择对话合作,阵营对立就不会形成。只要中欧选择开放共赢、经济全球化的潮流就不会发生根本逆转。对于中欧合作的世界意义,双方有着清晰的共识。中方认为,中欧双方要坚持多边主义,捍卫公平正义,反对单边霸凌,携手应对全球性挑战,共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。欧方也认为,在当前全球不确定性地缘政治变化的背景下,欧盟愿同中国深化伙伴关系,加强交往合作,维护联合国宪章宗旨原则,携手应对共同挑战,促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

国际形势越是严峻复杂,中欧越要秉持初心,加强战略沟通,增进战略互信。在中欧关系承前启后的关键节点,双方应锁定伙伴关系定位,坚持对话合作的主导面,把稳互利共赢的基本调,继续做彼此尊重、相互信任、长期稳定的战略伙伴,共同开启下一个值得期待的50年。

新华社记者 陈斌杰 张兆卿
(新华社布鲁塞尔5月6日电)

中方和欧洲议会决定同步全面取消对相互交往的限制

新华社北京5月6日电(记者 刘杨、许可)外交部发言人林剑6日在例行记者会上应询介绍,经双方商定,中方和欧洲议会决定同步全面取消对相互交往的限制。

林剑说,过去几年,中欧立法机构交往因为众所周知的原因,出现了一些波折。当前形势下,双方都认为,中欧加强对话合作十分重要。经双方商定,中方和欧洲议会决定同步全面取消对相互交往的限制。



五月四日,游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览(无人机照片)。
新华社发(陈熙摄)

五一假期

增值税发票数据显示消费强劲

新华社北京5月6日电(记者 申铖)记者6日从国家税务总局了解到,最新增值税发票数据显示,“五一”假期,全国消费相关行业销售收入同比增长15.2%。其中,消费品以旧换新政策带动家电及通讯器材类商品消费需求旺盛,家居用品及珠宝首饰消费增幅较高,个性化旅游服务消费受到青睐。

家电通讯类商品及新能源汽车消费需求旺盛。“五一”假期,在以旧换新政策持续发力带动下,家电及通讯器材类商品消费火爆。家用电器和音像器材销售收入同比增长167.5%;其中,冰箱、洗衣机等日用家电零售同

比增长169.8%,电视机等家用视听设备零售同比增长153.1%。智能手机等消费电子产品纳入购新补贴范围,通讯器材销售收入同比增长118%。

家居用品及珠宝首饰消费增势较好。“五一”假期,家居日用产品消费形势较好,家具、卫生洁具、厨具、灯具销售收入同比分别增长1.7倍、68.7%、30.1%、15.7%。

绿色健康消费势头较好,自行车等代步设备销售收入同比增长1.1倍,营养和保健品销售收入同比增长5.5%。黄金价格上涨带动珠宝首饰销售收入同比增长14.4%。

线上线下消费热度同步上升。“五一”假期,综合零售销售收入同比增长28.7%。其中,线下百货零售、超市销售收入同比分别增长34.5%、8.9%,线上互联网零售业销售收入同比增长34.7%,反映线下线上消费双增势较好。

体验式旅游服务消费持续受到青睐,“五一”假期,旅游游览和娱乐服务销售收入同比增长6.1%,其中名胜风景区、休闲观光服务、公园景区服务销售收入同比分别增长42.7%、65.6%和11.1%;特色民宿及文艺表演受到欢迎,民宿服务、文艺创作与表演服务销售收入同比分别增长17.9%、31.1%。

全国快递业务量创同期新高

在四川成都,大熊猫基地快递服务质量持续提升,熊猫玩偶通过快递服务寄往世界各地;在辽宁大连,快递服务网点进驻机场,旅客们在候机楼即可享受“购物+快递”一站式服务,出行更轻松。“五一”假期,全国数百万快递员坚守岗位,也成为这个假日里最美的风景之一。

“五一”假期,邮政快递业持续深耕县域,与当地特色产业共生共荣。在广州四会,“快递+制造”助力玉石产业走向全国乃至全球市

交通出行人数超14.65亿人次

新华社北京5月6日电(记者 叶昊鸣)记者6日从交通运输部获悉,“五一”假期期间(5月1日至5日),全社会跨区域人员流动量为146594万人次,日均29319万人次,同比增长7.9%。

具体来看,铁路客运量为10170万人次,

日均2034万人次,同比增长10.8%;水路客运量为861万人次,日均172万人次,同比增长23.8%;民航客运量为1115万人次,日均223万人次,同比增长11.8%。

公路跨区域人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路

营业性客运量)为134448万人次,日均26890万人次,同比增长7.6%。其中,高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为116293万人次,日均23259万人次,同比增长8.1%;公路营业性客运量为18155万人次,日均3631万人次,同比增长4.4%。